



皖南冬景美如画

冬日时节，安徽省黄山市黟县奇墅湖晨雾缥缈，呈现出一幅美丽的冬日画卷。

新华社记者张端摄



新华社客户端

2019年12月11日 星期三 己亥年十一月十六 今日8版 总第09842期

新华通讯社出版

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19



三峡红叶似彩霞

12月7日，船只行驶在长江三峡湖北省秭归县水域。

新华社发(郑家裕摄)

本报网址：<http://www.xinhuanet.com/mrdx>

“擦亮”中国制造 创新行走世界

中国培育外贸竞争新优势观察

习近平新时代中国特色社会主义思想
指引下 ——新时代新作为新篇章

总书记关切高质量发展·聚焦六稳

新华社记者何玲玲、屈凌燕、刘红霞

今年以来，保护主义、单边主义不断加剧，不稳定不确定因素有增无减，全球贸易持续承压。作为全球制造业大国，货物贸易第一大国，中国继续保持外贸竞争力。

“要加快从贸易大国走向贸易强国，巩固外贸传统优势，培育竞争新优势，拓展外贸发展空间，积极扩大进口。”习近平总书记的重要论述，为推动外贸高质量发展指明了方向。

产品创新渠道创新，开拓多元国际市场，贸易新模式新业态蓬勃发展……记者调研发现，中国外贸高质量发展有序推进，助力中国制造“擦亮”品牌，创新行走世界。

创新产品敲开新市场

外贸拓展新空间

冬寒袭人，浙江义乌，中国小商品城，海

内外客商人头攒动。

在旭春灯笼坊，传统红灯笼、花灯、高端仿古灯……各式展品琳琅满目。随着圣诞、元旦临近，小商品格外热闹。

“这款莲花造型落地摆灯最受欢迎，客户一下单都是数十万元。”店主俞晓倩介绍，灯笼是中国传统出口产品，如今从工艺到设计都进行了创新，仅面料就有绸布、缎布植绒和仿羊皮等多个种类，更开发了吊灯、壁挂、桌面摆件和落地灯等多个品种，已经从传统的年节市场拓展到装饰领域。

创新创意产品敲开新市场的大门，传统农业向现代食品工业转变中诞生的新兴绿色产业同样市场广阔。

吉林省农嫂食品有限公司的生产车间里，工人们动作娴熟地挑选、切块、消毒、封袋。今年52岁的“东北农嫂”隋书侠8年前引进鲜食玉米种植加工。如今她创立的“东北农嫂”鲜食玉米品牌已出口十多个国家和

地区。

吉林省位于世界三大黄金玉米带，但原来多加工成玉米淀粉，附加值较低。“鲜食玉米价格高，国际市场空间大，以此为突破口，可以带动种植结构调整，提高农民收入。”隋书侠介绍，目前公司拥有北至牡丹江、南到大连，总面积约2万亩的16个种植基地，年产量达2.5万吨，带动1000余人就业。

海关总署8日发布数据显示，今年前11个月，我国货物贸易进出口总值28.5万亿元，比去年同期增长2.4%。从国际比较看，根据WTO最新数据，我国进出口增速高于全球主要经济体平均增速。

除了外贸增势向好，贸易结构持续优化，新产品、自主品牌、服务贸易等短板正在变“长”；民营企业出口占比达到51.4%，成为我国出口的第一主体。

中国国际经济交流中心首席研究员张燕生表示，分析外贸数据可以看出，当前我国外贸规模稳、质量优、活力足，内生动力更加强劲。

“西方不亮东方亮”

多元化市场取得新进展

寒冬时节，东北大地滴水成冰。60多名来自尼日利亚的工程师却常常在辽宁华治集团厂房内忙到深夜。

经过3个多月的学习培训，他们已经熟练掌握了制造技术，开始试制输变电设备。这个中国工厂，正成为尼日利亚首台(套)不同电压等级设备的诞生地。

辽宁华治集团是国内大型输变电设备制造企业。自1992年成立以来，公司就将目光投向海外市场，如今已成为多个海外电工产业园的项目总包方，整合中国装备“抱团出海”，走上了“电气化非洲”的大舞台。

此次培训任务，就是华治集团与中国长城工业集团有限公司合作，承担非洲大型电工装备制造基地——尼日利亚电工产业园项目总包的一个分支任务。明年建成后，将改变尼日利亚不能自主生产输变电设备的局面，产品还将出口到非洲其他国家。

“中国有句古话，授人以鱼不如授人以渔。”尼日利亚学员穆罕默德·扎奇·撒列胡说，华治集团不仅具有输变电设备全产业链生产能力，还愿意把最好的技术教给我们，“这是我们选择和中国企业合作的原因。”

“国内电工产业竞争激烈，而这些产业和产品，却是其他一些国家梦寐以求的。”华治集团董事长马黎明介绍，过去几年，华治集团销售额从每年2亿元跃升至超10亿元，“一带一路”市场和生产性服务业为公司提供了新的增长点。

(下转3版)

新华社记者

年终岁末，回首2019年，强大国内市场成为中国经济应对风雨挑战、稳步迈向高质量发展的强大支撑。

展望未来，内外挑战依然复杂严峻。正经历增速换挡、动能转换的中国经济，能否充分发动强大国内市场引擎？近日，记者赴北京、河北、贵州、江苏等多地调研，探寻近14亿人口强大市场蕴含的不竭动力。

强大国内市场成为经济平稳运行“压舱石”

11月底，内蒙古最大规模水利项目——引绰济辽工程全面开工建设。这是国家节水供水重大水利工程之一，也是内蒙古迄今投资规模最大的水利工程，总投资252.16亿元。

2023年竣工后，工程平均年调水量可达4.54亿立方米，每年可为沿线灌区提供灌溉用水2833万立方米，直接受益人口约112.79万。

这是扩有效投资的最新注脚。今年以来，围绕补短板、惠民生、增后劲，投资对经济增长的关键性作用持续发挥。前10个月，全国固定资产投资超过50万亿元，生态保护和环境治理业、教育固定资产投资同比分别增长37.4%和18%，远高于同期5.2%的整体投资增速。

从供给转向需求，更能感受到国内市场的巨大潜力。

“往年都是网购衣服和日用品，今年在拼多多上买了一台车。”谈起“双11”买车这事，广西梧州市的冼先生难掩兴奋。

刚过去的“双11”，“小镇青年”在中国消费图谱中异军突起。仅16分钟，拼多多卖出1000辆国产车，购买者大多来自三四线城市；京东平台上，新增用户近三成来自下沉市场。

“中国消费者依然生机勃勃。”美国《福布斯》双周刊网站评价说，“双11”的火爆意味着世界第二大经济体家庭可支配收入增长有动力而且可持续。

前不久，沃尔玛宣布计划未来5至7年在中国新设500家门店和云仓。

“沃尔玛正加倍在中国下注。”美国有线电视新闻网商业新闻网站报道预计，中国将在2023年成为世界最大食品杂货市场。

外资零售企业加速布局中国市场，基础设施打通“最后一公里”激活下沉市场，旅游、文化、教育等服务消费欣欣向荣，新技术带动新消费层出不穷……今年前三季度，由投资和消费构成的内需对中国经济增长贡献率高达80.3%。

强大国内市场，已成为中国经济应对风雨挑战的强大支撑。今年以来，中国经济“逆风”中顶压前行，在超过90万亿元高基数上实现中高速增长，GDP增速已连续19个季度稳定在6%至7%区间。

中国社科院财经战略研究院助理研究员张昊认为，在世界经济不确定性上升、国际市场需求持续疲软背景下，促进形成强大国内市场是稳定经济运行、推动高质量发展的有力举措。“中国在世界经济下行周期中发挥‘稳定剂’作用，强大国内市场功不可没。”

“补短板”“消费升级”两翼联动

12月初，河北省石家庄市儿童医院建设工地机器轰鸣，建设者们正紧张地忙碌着。作为石家庄市2019年民生事项提速专项行动之一，石家庄市儿童医院将于2020年建成并交付使用，计划开设床位1000张。

“儿童医院投入使用后，将大幅提升附近地区儿童就医质量。”石家庄市政府投资项目代建中心副主任李彦辉说，今年以来，该中心承办了包括医院、学校在内的一系列民生补短板项目。

数据显示，今年前10个月，河北省补短板领域投资保持较快增长，水利基础设施、市政公用事业投资同比分别增长89.3%和17.5%，教育投资增长69.2%。基础设施投资同比增长15.7%，成为稳投资重要支撑。

北京延庆区康安小区，经过老旧小区综合整治，62岁的吴建华感受最深的是屋里暖和了，小区环境变好了。“往年冬天屋内只有18℃或19℃，加装保温层后室温达到22℃。”

北京市住建委数据显示，2017年至2019年，北京市累计开展243个老旧小区综合整治项目，涉及17.8万户，预计投资214.9亿元。

改造提升农村流通基础设施，加快发展城乡冷链物流，带动农产品输出，促进农村消费；老旧小区改造解决民生难题；“补短板”满足教育、文化、养老需求……以供给提升创造消费新增长点、以消费升级引领供给创新，“补短板”和“消费升级”两端发力，相互促进，强大国内市场潜力正在不断增强释放。

在贵州省安顺市平坝区天龙镇兴旺村“通村村”服务站点，记者看到几十件来自全国各地的快递包裹整齐摆在货架上，等待村民领取。

站点负责人黄其伟说，兴旺村共有400多户1800余人，以前快递送不进村，网购特别不方便。今年3月，贵州省推出的“通村村”智慧交通项目落地兴旺村，通过建立县级调度中心、乡镇中转站和村级服务站点三级物流体系，把快递直接送到“家门口”。

截至11月底，贵州省共建成“通村村”村级服务站点8600余个，累计服务超1000万人次。贵州智通天下信息技术有限公司总经理罗永安说，打通农村物流“最后一公里”，不仅释放了农村消费潜力，对脱贫攻坚和乡村振兴也有积极意义。

加强重大技术装备补短板，适度超前布局重大科技基础设施；加快传统产业改造提升，实施制造业技术改造和转型升级重大工程；着力培育壮大新动能，加强国家创新体系建设；聚焦脱贫攻坚、生态环境、社会民生等基础设施关键领域，促进有效投资；加快提供更高质量更高水平供给，拓展消费新增长点……聚焦培育强大国内市场，中国经济前景可期。(下转8版)



健康扶贫，为因病致贫家庭撑起保护伞

多地减负出实招硬招，激励基层干部担当作为

新华社记者

今年3月中办印发《关于解决形式主义突出问题为基层减负的通知》，明确提出将2019年作为“基层减负年”。

记者在北京、天津、河北、山西、内蒙古、辽宁等地采访了解到，各地出台的一系列有针对性的实招硬招，切实为基层干部松绑减压，激励广大干部崇尚实干、担当作为，取得显著成效。

北京：为基层“真减负减真负”

每周一设为“无会日”，每年设定“无会周”；广泛运用视频会议，减少基层跑会……北京市委出台23项措施，从整治文山会海、改进调查研究等7方面着手，精准发力，切实为基层减负。

1月至11月，市级文件、会议分别平均精简50%、44%，区级文件、会议分别平均精简61%、51%。市级部门年度督考计划事项由去年159项核减为48项。社区填报表格得到清理规范，市级事项减少84%，区级事项减少95%。

减负带动调查研究方式方法和干部作风的明显转变：市领导带头开展“四不两直”(不发通知、不打汇报、不用陪同接待、直奔基层、直插现场)调研、“解剖麻雀”蹲点调研，轻车简从、深入一线已成常态；以“接诉

即办”激励基层干部担当作为。截至11月30日，12345热线受理来电631万件，同比增加30%，办理群众诉求228.3万件，解决率、满意率显著提升。

天津：减负让干部集中精力办实事

“基层减负实际上是‘一减N增’，形式主义的东西少了，与群众交流的时间、干实事的时间也就多了。”天津市河东区大王庄街道党工委书记吕昀轩介绍，减负后街道干部能够集中精力解决民生问题。

过去一年，大王庄街道针对群众需求开展了多个项目建设，建成一所容纳300人的社区剧场，一个面向街道服务的职工之家，还利用废旧厂房建成精神文明创新实验室。

河北：减负促干部“下沉”

河北省邯郸市峰峰矿区把5月份、10月份作为“无会月”。“少一些会议，干部们就能多一些精力，走下去为民解难题，走出去争取更多的项目和资金。”峰峰矿区区委书记牛颖建说。

峰峰矿区生态环境分局办公室主任娄立新介绍，今年该局会议数量同比压减65%。同时，印发文件数量大幅减少。

由于各村和社区分布得分散，峰峰矿区

临水镇通过智能互联系统为基层干部节省时间。“一台电脑，一个屏幕，8个村4个社区的会场画面、声音，实时传递。打开系统，就能面对面开会。”该镇党委书记柴建宁说。

山西：减负后“入户走访次数增多”

山西省委为基层减负提出具体措施，切实把文件会议数量压下来，把督查、检查、考核频次降下来。

“以前应对上级部门考核和调研是一项极为费心的事。”山西省浑源县东庄村第一书记兼工作队长高超说，如今督查检查考核事项减少了，驻村干部能将全部精力投入到脱贫攻坚第一线，“文件精简了，会议减少了，入户走访次数增多了。”

高超和扶贫工作队员们将更多精力投放在产业发展上。而今，东庄村以天然羊粪为主要原料，添加松土、草木灰和氮磷钾等肥料成功制成“化肥”，受到市场欢迎。

内蒙古：

减少考核事项，激励干部作为

内蒙古自治区党委把基层减负作为专项工作来抓，细化了26条具体措施。今年1至11月，自治区级机关至县团级文件同比精简53.8%，开至旗县会议同比精简48.2%，针

对旗县、苏木乡镇、嘎查村的督查检查考核事项减少50%。

“文山会海、填表报表和迎检考核等方面整治成效明显。”内蒙古包头市土默特右旗萨拉齐镇党委副书记乔慧军说，“旗里还出台关爱干部的实施办法，激励我们担当作为。”

内蒙古还清理规范签订责任状事项，减少年度考核指标数量，2019年盟市考核指标项目减少16项，同比压减18.8%。同时，全面清理整治微信工作群和政务APP，截至11月底，全区清理微信群占到总数的2成以上。

辽宁：能合尽合 “八会合一”

“今年我参加的会议数量至少减少了一半。”辽宁省凤城市蓝旗镇党委书记刘晓达说。

今年2月，凤城市率先探索将组织、宣传、政法、项目建设、招商引资等8个会议合并，本级召开会议按照“能合尽合、能减尽减、能合尽合”的原则集中统一召开。凤城市招商引资服务中心主任阚朝东说，现在开会全是干货，上面任务布置明确，下面听得真切。

刘晓达说：“现在工作日几乎都在镇里，进村入户是常态。”(记者王君璐、尹思源、杨知润、杜一方、孙亮全、安路蒙、汪伟)

新华社北京12月10日电